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Área de Transcripciones 

 

CONGRESO DE LA REPÚBLICA 

PRIMERA LEGISLATURA ORDINARIA DE 2024 

 

COMISIÓN DE ENERGÍA Y MINAS 

Sesión de Instalación 

(Vespertina) 

 

MIÉRCOLES, 21 DE AGOSTO DE 2024 

COORDINACIÓN DEL SEÑOR JOSÉ MARÍA BALCAZAR ZELADA 

 

—A las 16:01 h, se inicia la sesión. La Mesa Directiva queda 

integrada por el congresista Paul Silvio Gutiérrez Ticona, como 

presidente de la Comisión de Energía y Minas para el Periodo 

Anual de Sesiones 2024-2025; la congresista Diana Carolina 

Gonzales Delgado, como vicepresidenta; y el congresista Raúl 

Felipe Doroteo Carbajo, como secretario. 

 

El señor COORDINADOR.— Buenas tardes, señoras y señores 

congresistas. 

Vamos a dar inicio a la Sesión de Elección de los miembros de la 

mesa directiva e Instalación de la Comisión de Energía y Minas, 

para el Periodo Anual de Sesiones 2024-2025. 

Para ello, primero se va a verificar el quorum con el que 

contamos. 

Secretaria técnica, sírvase usted pasar lista. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Balcázar Zelada. 

El señor BALCAZAR ZELADA (PL).— Presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Ventura Angel (); 

congresista Chacón Trujillo (); congresista Revilla Villanueva 

(); congresista Zeta Chunga (); congresista Medina Minaya (). 

El señor REVILLA VILLANUEVA (FP).— Presente. 

La señora ZETA CHUNGA (FP).— Zeta Chunga, presente. 

El señor MEDINA MINAYA (RP).— Esdras Medina, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Alva Prieto (). 

La señora ZETA CHUNGA (FP).— Zeta Chunga, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Zeta Chunga, presente. 

Congresista Alva Rojas (); congresista Doroteo Carbajo. 

El señor DOROTEO CARBAJO (AP).— Doroteo Carbajo, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Gutiérrez Ticona. 

El señor GUTIÉRREZ TICONA (BM).— Gutiérrez Ticona, presente. 
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El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Torres Salinas (); 

congresista Kamiche Morante. 

El señor KAMICHE MORANTE (APP).— Presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Espinoza Vargas (). 

El señor MEDINA MINAYA (RP).— Señor presidente, por favor, mi 

asistencia. 

Esdras Medina, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Medina Minaya, presente. 

Congresista Flores Ancachi. 

El señor FLORES ANCACHI (PP).— Flores Ancachi, presente. 

Buenas tardes. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Montalvo Cubas. 

El señor MONTALVO CUBAS (PL).— Montalvo Cubas, presente. 

El señor FLORES ANCACHI (PP).— Flores Ancachi, presente. 

Confirme, por favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Montalvo Cubas, presente.  

El señor FLORES ANCACHI (PP).— Flores Ancachi, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Flores Ancachi, presente. 

Congresista Gonzales Delgado (); congresista Coayla Juárez (); 

congresista Morante Figari (). 

El señor COAYLA JUÁREZ (JPP-VDP).— Coayla, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Coayla, presente. 

Congresista Quito Sarmiento. 

El señor QUITO SARMIENTO (BS).— Quito Sarmiento, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Montoya Manrique (). 

Congresista Alva Rojas, presente. 

El señor COORDINADOR.— Con la información que nos proporciona la 

secretaría técnica, se han registrado 12 congresistas, que es el 

quorum mínimo. En consecuencia… 

El señor MONTOYA MANRIQUE (HYD).— Señor presidente, congresista 

Montoya, presente, por favor. 

El señor COORDINADOR.— Con el congresista Montoya, son 13. 

Gracias, congresista. 

Con el quorum reglamentario y siendo las cuatro y nueve minutos 

de la tarde del día, miércoles, 21 de agosto de 2024, se da 

inicio a la sesión. 

Dándose cuenta de la documentación donde consta la aprobación 

del Cuadro de Comisiones y de sus integrantes de la Comisión de 

Energía y Minas, así como del oficio en el que se me designa 
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como encargado de coordinar y presidir el presente acto 

eleccionario. 

De lectura, señor secretario técnico, por favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO da lectura: 

Cuadro nominativo de las Comisiones Ordinarias para el Periodo 

Anual de Sesiones 2024-2025. 

Comisión de Energía y Minas 

Fuerza Popular 

Titular: Chacón Trujillo… 

El señor COORDINADOR.— No, el oficio, primer oficio. 

El SECRETARIO TÉCNICO da lectura: 

Oficio 240-2024-2025 

Señor 

José María Balcázar Zelada 

Congresista de la República 

Tengo el agrado de dirigirme a usted por especial encargo del 

señor presidente del Congreso de la República para comunicarle 

que el Pleno del Congreso, en su sesión realizada el 15 de agosto 

de 2024, con la dispensa del trámite de sanción del Acta, aprobó 

la nómina de los congresistas que integrarán las comisiones 

ordinarias para el Periodo Anual de Sesiones 2024-2025. 

Y, de conformidad con lo previsto en el artículo 37 del 

Reglamento del Congreso, le corresponde coordinar el acto de 

elección de presidente, vicepresidente y secretario de la 

Comisión de Energía y Minas. 

Asimismo, le comunico que, tanto el acto de Elección de la mesa 

directiva, como el de la Instalación de la comisión, deben 

realizarse de conformidad con las normas contenidas en el 

artículo 36 del Reglamento del Congreso y la práctica 

parlamentaria, por lo que me permito poner a su disposición un 

cuadro con la lista de integrantes de la referida comisión y el 

cronograma de instalación de comisiones ordinarias. 

Con esta ocasión, reitero a usted, señor congresista, mi especial 

consideración. 

Atentamente, 

Giovanni Forno Flórez, Oficial Mayor del Congreso de la 

República. 

El señor COORDINADOR.— Muchas gracias, secretaría técnica. 

Señoras y señores congresistas, vamos a iniciar el acto 

eleccionario de la mesa directiva de la Comisión de Energía y 

Minas. 
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Si no hay oposición a la elección, se hará por lista completa y 

con votación nominal. 

Aprobada la mecánica de la elección. 

Invito a los miembros de la comisión a presentar sus propuestas 

para la conformación de la mesa directiva. 

El señor  ALVA ROJAS (AP).— Buenas tardes, señor coordinador, 

congresista José Balcázar. 

La propuesta para la mesa directiva de la Comisión de Energía y 

Minas, Periodo Anual de Sesiones 2024-2025: presidente, Paul 

Silvio Gutiérrez Ticona; vicepresidenta, Diana Carolina Gonzales 

Delgado; y secretario, Raúl Felipe Doroteo Carbajo. 

Gracias.  

El señor COORDINADOR.— Acto seguido, la secretaría técnica va a 

pasar lista para la aprobación por los señores congresistas, 

tanto presentes, como los que están virtualmente. 

La lista, repito, la lista está conformada: para presidente, 

Paul Silvio Gutiérrez Ticona; para vicepresidente, Diana 

Carolina Gonzales Delgado; y para secretario, don Raúl Felipe 

Doroteo Carbajo. 

Llame a la lista. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Balcázar Zelada. 

El señor BALCAZAR ZELADA (PL).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Alva Prieto. 

La señora ALVA PRIETO (NA).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Alva Rojas. 

El señor ALVA ROJAS (AP).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Chacón Trujillo (); 

congresista Coayla Juárez. 

El señor COAYLA JUÁREZ (JPP-VDP).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Doroteo Carbajo. 

El señor DOROTEO CARBAJO (AP).— A favor, señor secretario. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Doroteo Carbajo, a favor. 

Congresista Espinoza Vargas (); congresista Flores Ancachi. 

El señor FLORES ANCACHI (PP).— Flores Ancachi, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Flores Ancachi, a favor. 

El señor ESPINOZA VARGAS (PP).— Espinoza, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Espinoza Vargas, a favor. 

Congresista Gonzales Delgado. 

Gonzales Delgado, a favor. 
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Congresista Gutiérrez Ticona. 

El señor GUTIÉRREZ TICONA (BM).— Gutiérrez Ticona, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gutiérrez Ticona, a favor. 

Congresista Kamiche Morante. 

El señor KAMICHE MORANTE (APP).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Kamiche Morante, a favor. 

La señora CHACÓN TRUJILLO (FP).— Señor secretario, disculpe, por 

favor. 

Considerar mi asistencia, congresista Chacón; y mi votación a 

favor, congresista Chacón Trujillo. 

Gracias. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Chacón Trujillo, a favor. 

Congresista Medina Minaya. 

El señor MEDINA MINAYA (RP).— Esdras Medina, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Medina Minaya, a favor. (2) 

Congresista Montalvo Cubas (); congresista Montoya Manrique. 

El señor MONTOYA MANRIQUE (HD).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Montoya Manrique, a favor. 

Congresista Morante Figari (); congresista Quito Sarmiento. 

El señor QUITO SARMIENTO (BS).— A favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Quito Sarmiento, a favor. 

Congresista Revilla Villanueva (); congresista Torres Salinas 

(); congresista Ventura Ángel. 

El señor VENTURA ÁNGEL (FP).— Presente, presidente. A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Ventura Ángel, a favor. 

Congresista Zeta Chunga. 

La señora ZETA CHUNGA (FP).— Zeta Chunga, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Zeta Chunga, a favor. 

El señor COORDINADOR.— Gracias, secretario técnico. 

La votación...  

El señor MONTALVO CUBAS (PL).— Montalvo Cubas, a favor.  

El señor COORDINADOR.— Con Montalvo Cubas, serían 16 votos. Por 

unanimidad. Ninguno en contra, ninguna abstención.  

Entonces, en consecuencia, con el resultado que acabamos de dar 

cuenta, proclamamos al congresista Paul Silvio Gutiérrez Ticona 

como presidente de la comisión, vicepresidente de la comisión 

Diana Carolina Gonzales Delgado y como secretario don Raúl Felipe 

Doroteo Carbajo. 
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Habiéndose elegido a la Mesa Directiva de la Comisión de Energía 

y Minas para el Periodo Anual de Sesiones de 2024-2025, damos 

por concluido el acto eleccionario e invito a los miembros de la 

Mesa Directiva presidido por el congresista Paul Gutiérrez, a 

ocupar sus respectivos asientos en la Mesa.  

Muchísimas gracias, por la concurrencia y la votación. 

Lo invitamos al congresista Paul Gutiérrez a ocupar su asiento 

correspondiente. 

—Asume la Presidencia el señor Paul Silvio Gutiérrez Ticona. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias.  

Estimados colegas congresistas, integrantes de la Comisión de 

Energía y Minas del Congreso de la República, compatriotas que 

se encuentran a lo largo y ancho del territorio nacional, en 

primer lugar, quiero expresar mi saludo y reconocimiento a cada 

uno de ustedes. 

Hoy miércoles 21 de agosto de 2024 es una fecha especial en la 

que estamos instalando la Comisión de Energía y Minas del 

Congreso de la República para el Periodo Legislativo 2024-2025. 

Los congresistas titulares y accesitarios de esta comisión 

llevaremos la voz de nuestro pueblo y le presentamos a nuestras 

bancadas respectivas. 

En mi caso también quiero saludar de manera muy especial a los 

congresistas integrantes de la bancada del Bloque Magisterial de 

Concertación Nacional al cual represento y, por supuesto, a todos 

los colegas congresistas del Congreso Bicentenario. 

Colegas congresistas de la Comisión de Energía y Minas, yo quiero 

agradecerles la confianza que depositan en mi persona para poder 

asumir la Presidencia de la Comisión de Energía y Minas y lo 

asumo entendiendo que más que una responsabilidad es un 

compromiso con el país.  

Durante este Periodo Anual de Sesiones, tendremos en nuestras 

manos la responsabilidad de hacer el seguimiento y fiscalización 

del funcionamiento de las instituciones del sector de Energía y 

Minas, estudiar, dictaminar y agilizar los proyectos de ley que 

se presentan, y trabajar hasta lograr su aprobación en el Pleno 

del Congreso de la República.  

Atender, por supuesto, también las justas aspiraciones de la 

población realizando sesiones descentralizadas y así lograr el 

acercamiento del Congreso de la República junto al pueblo. 

Cumplir las funciones legisladoras, fiscalizadoras y de 

representación, de conformidad con la Constitución Política y el 

Reglamento del Congreso de la República.  

Queridos colegas congresistas, nuestro país viene atravesando 

grandes desafíos que debemos afrontar con determinación y visión 

de futuro.  
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En ese sentido, en el subsector de la minería enfrentamos grandes 

desafíos, la gran minería, la minería artesanal, la minería 

informal; de los cuales provienen los conflictos sociales, los 

impactos medioambientales y la contaminación, esto a falta de 

control y aplicación de las leyes. 

Como es sabido, colegas congresistas, el Perú ocupa los primeros 

lugares en la producción de minerales, se destaca como el 

principal productor del estaño en América Latina y ocupa la 

segunda posición en la producción del oro, plata, plomo y 

molibdeno en la región. A nivel global, ocupa el segundo lugar 

como productor de cobre, zinc.  

Nuestro territorio es muy rico, pero no lo estamos aprovechando 

adecuadamente en beneficio de nuestros ciudadanos.  

Por ese motivo, creo yo que tenemos un gran reto como Comisión 

de Energía y Minas y para ello debemos primero, fortalecer el 

diálogo y la confianza.  

Creo que tenemos que implementar canales de comunicación 

efectiva entre las comunidades y las empresas mineras a través 

de mesas de diálogo y programas de desarrollo comunitario que 

promuevan la paz social y la colaboración dentro de nuestra 

competencia y asumiendo, por supuesto, nuestro rol fiscalizador.  

Fortaleceremos la coordinación interinstitucional, impulsaremos 

una mayor coordinación entre las entidades gubernamentales 

encargadas de fiscalizar y controlar la minería, aprobando leyes 

que fortalezcan la inversión en tecnología, mano de obra y 

responsabilidad social. 

Debemos también revisar y fortalecer las normativas, para ello 

es necesario proponer una revisión de las leyes medioambientales 

y la creación de una Ley General de Minería Inclusiva adaptada 

a la realidad actual que promueva prácticas mineras y 

sostenibles. 

Trabajar en la formalización de la minería artesanal, hay que 

simplificar los trámites de formalización para que los mineros 

informales transiten hacia la formalidad, protegiendo el medio 

ambiente e integrando a miles de peruanos en la economía formal. 

Nuestras leyes deben estar enfocadas en resolver los problemas 

de las grandes mayorías.  

Por otro lado, es importante también el tema de la conciencia y 

educación ambiental.  

Debemos, creo yo, fomentar la educación sobre los riesgos y 

beneficios de la minería para construir un entorno más 

colaborativo y próspero para todos. 

En el subsector de la electricidad, hoy venimos enfrentando 

problemas del acceso al servicio, tarifas elevadas y falta de 

eficiencia, déficit en la inversión y transmisión y una 

regulación totalmente desactualizada.  
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Estos problemas limitan el crecimiento y la competitividad del 

sector, afectando directamente a los consumidores y el 

desarrollo nacional.  

Colegas, creo que no es razonable que en pleno Siglo XXI existan 

ciudadanos que no tengan acceso a la electricidad, habiendo 

tantas alternativas tecnológicas que permitan tener una matriz 

energética más eficiente y beneficiosa. Por ello, debemos 

enfocarnos respecto a la revisión de la regulación de las 

concesiones. 

Creo que es oportuno, colegas congresistas, revisar la Ley de 

Concesiones Eléctricas que data todavía desde el año 1990 y así 

poderlo adecuar a estos tiempos y buscar mejores beneficios. 

Fomentar la inversión en transmisión a través de la participación 

de las asociaciones público-privadas y la concesión de proyectos 

de transmisión.  

Debemos cerrar las brechas en la infraestructura eléctrica 

apoyados por el Ministerio de Energía y Minas y Proinversión.  

Debemos proponer también un esquema único de regulación para los 

consumidores libres y regulados, promoviendo la inversión en las 

energías renovables y garantizando también las tarifas más 

justas.  

Un tema muy importante también que debemos abordar, colegas 

congresistas, es el tema del fomento de la electromovilidad.  

Desde nuestra competencia debemos priorizar la aprobación de 

proyectos de ley que tengan que ver con la electromovilidad, la 

energía verde y otros en donde se debe enfocar la construcción 

de infraestructuras adecuadas, como estaciones de recarga 

eléctrica integrando energías renovables de manera planificada 

y sostenible. 

Finalmente, en el subsector de los hidrocarburos sabemos que hoy 

venimos enfrentando la falta de inversión en el tema de 

exploración, hay una crisis en la producción de petróleo, tenemos 

problemas respecto al tema de la masificación del gas natural y 

por ello se vienen dando conflictos sociales en las zonas, sobre 

todo productoras. 

Estos desafíos afectan la autosuficiencia energética del país y, 

por supuesto, la economía de nuestras comunidades y de nuestra 

población.  

Por ello, entiendo también y estoy seguro de que desde la 

comisión estaremos orientándonos en dos temas fundamentales.  

Hay que modificar la Ley Orgánica de los Hidrocarburos, 

actualizando esta ley para poder atraer inversiones y 

simplificar las normativas ambientales y de seguridad, 

equilibrando así la protección del medio ambiente con el 

desarrollo económico.  
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Hay que promocionar también el tema de la masificación del gas. 

Hoy existe un problema latente con los costos de las tarifas y 

este debe ser uniforme con tarifa nivelada, que sea inclusiva 

para todos los consumidores regulados, fomentando así la 

descentralización y el desarrollo regional.  

Para ello, necesitamos leyes inclusivas y de mayor acceso a 

nuestros ciudadanos.  

Estimados colegas congresistas, de esta importante comisión, (3) 

el futuro de nuestro país depende de nuestras acciones y, creo 

que, para ello, lo más importante es dar muestras de ello.  

En base a la economía nacional, tenemos que trabajar todos juntos 

como equipo.  

Como presidente de la Comisión de Energía y Minas, yo me 

comprometo a liderar con firmeza, diálogo y responsabilidad, 

buscando siempre el bienestar de todos los peruanos y el 

desarrollo sostenible de nuestro país.  

Juntos, estoy seguro, colegas congresistas de la comisión, 

reitero, vamos a poder transformar los desafíos que tenemos y 

convertirlos en oportunidades.  

Quiero yo, a cada uno de ustedes decirles, estoy seguro que 

ustedes compartirán un lema que tenemos todos los maestros 

“Servir al pueblo de todo corazón”, eso es lo que estamos 

haciendo, lo hemos demostrado y lo seguiremos haciendo.  

Muchas gracias por estas palabras, queridos colegas 

congresistas.  

Muy bien.  

A continuación, vamos a dar la oportunidad a todos los colegas 

congresistas que deseen hacer uso de la palabra.  

Congresista Héctor Ventura, tiene la palabra.  

El señor VENTURA ANGEL (FP).— Gracias, señor presidente, muy 

buenas tardes; asimismo, a todos los colegas congresistas.  

Señor presidente, quiero hacer un llamado de atención, pero 

constructivo, por cierto, como se caracteriza este Congreso.  

Es que, dentro de los múltiples problemas que tenemos a nivel 

nacional hay uno que es muy importante y, que tiene que saber la 

población, básicamente o, principalmente mi región Tumbes.  

Represento a una región fronteriza de historia viva, de 

tradiciones que, ha dado mucho a nuestro país, de playas hermosas 

y un largo etcétera de descripción de Tumbes, propiamente. Pero, 

lamentablemente, inclusive, hasta en el mensaje presidencial no 

se tiene en cuenta a la región Tumbes.  

Y, creo que nosotros no podemos dejar de lado una región llena 

de tradición, de historia, de vida de los tumbesinos, puesto 
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que, se tiene un gran conflicto ambiental, señor presidente, que 

es la contaminación del río Tumbes.  

Y, ahora, ¿a qué viene esto en Energía y Minas? Porque hace unas 

semanas me he reunido con el vicecanciller, vicecanciller, sí, 

con el cual hemos tratado estos temas relacionados a la 

contaminación del río Tumbes y que, también el propio canciller, 

en su oportunidad, bueno, hace como tres, cuatro meses que 

también me he reunido con él, pero los pasos son muy lentos, 

tanto es así que, quisiera poner en conocimiento que la última 

vez que me he reunido con el vicecanciller, manifestó de que, a 

raíz justamente de la contaminación del río Tumbes de metales 

pesados que se da a razón de los desechos mineros que involucra 

a la minería, no solo informal de Ecuador, sino también la 

minería formal.  

Entonces, ante ello, ante esta grave denuncia que nosotros 

venimos haciendo hace muchísimo tiempo, el vicecanciller me 

manifestó que nuestro ministro de Energía y Minas y la ministra 

del Ambiente, iban a constituirse al Ecuador, para tratar y 

coordinar este flagelo que daña a nuestro medio ambiente, 

estrictamente al río Tumbes, de manera que, el ministro pueda 

contar la manera cómo es que en el Perú se ha ido tratando de 

mitigar esta contaminación y que el Ecuador pueda copiar en algo.  

Pero, la verdad que, no sé, no tengo conocimiento si, 

efectivamente, el ministro de Energía y Minas se ha constituido 

al Ecuador, si ha viajado, no ha viajado, si ha tomado algunas 

acciones y qué es lo que vamos a hacer desde el Congreso de la 

República, señor residente. 

Entonces, creo que esta comisión es importante que deba tomar en 

cuenta de que debemos sesionar en Tumbes para tener conocimiento, 

juntamente, tal vez, con la Comisión del Ambiente, para 

salvaguardar los intereses de mis hermanos tumbesinos y también 

mitigar esta contaminación que viene causando gran daño a la 

región, a las personas de mi región Tumbes y también gran daño 

a la agricultura, porque justamente con esa agua contaminada se 

está…, nos vemos en la imperiosa necesidad de regar los campos 

de cultivo. Por cierto, con un agua contaminada. Y, eso no 

podemos permitir en pleno siglo XXI.  

Gracias, presidente.  

El señor PRESIDENTE.— Gracias a usted, congresista.  

Vamos a tomarlo en cuenta para poder ir viendo también como todo 

este tema también lo trabajamos, a través del plan de trabajo 

que, de hecho, vamos a tener que trabajarlo para la próxima 

sesión. Y, para lo cual también desde ya ¿no? Pedirle cada uno 

de ustedes, queridos colegas congresistas, puedan hacernos 

llegar sus aportes o propuestas, y podamos considerarlo en el 

plan de trabajo. 

¿Algún otro congresista que desee hacer uso de la palabra?  
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Congresista Coayla; Jorge Coayla, tiene la palabra.  

El señor COAYLA JUÁREZ (JPP-VP).— Sí.  

Muchas gracias, señor presidente.  

Saludarlo por el cargo que el día de hoy está asumiendo.  

Efectivamente, hablar de la Comisión de Energía y Minas es hablar 

del conflicto que hay entre empresas mineras, el agua, hablar de 

cabeceras de cuenca, hablar de plantas fotovoltaicas, en el caso 

de Moquegua, hablar de hidrógeno verde. Pero las mesas de diálogo 

no han resultado, es un “engaña muchachos”. Ahí tenemos nosotros 

el río Coralaque, en el caso de Moquegua, contaminado totalmente. 

Hay en seis…, están cuatro años ya, seis veces se está ampliando 

la mesa de diálogo y no hay ningún tipo de resolución. Ayer ha 

estado el ministro de Energía y Minas en Moquegua, simplemente 

pasa en “decires” y nunca se cumple. Hay gente contaminada, niños 

por metales pesados. En el caso de mi región, en Sánchez Cerro, 

en Torata, donde está Cuajone, el material particulado. Ojalá 

que esto cambie, ¿no?  

Entonces, hay que cuidar las cabeceras de cuenca, hay que cuidar 

el agua, hay que cuidar el medio ambiente. Ojalá que cambie, 

pero cambie. No estamos en contra de la minería, que vaya a la 

minería, pero hay una minería responsable. Las empresas son buena 

gente hasta mientras consiguen la licencia social. Una vez que 

consiguen la licencia social, es un Estado de otro Estado, no 

dejan entrar. Eso es lo que está sucediendo con Anglo American. 

Cuando empieza Anglo American era muy buena gente, todos 

entraban, hoy en día no dejan entrar a nadie.  

Southern Perú, todavía es mucho más flexible.  

Pero esa es la realidad que está sucediendo en las zonas mineras.  

Se dice que, Moquegua, actualmente es una de las primeras 

regiones que ocupa…, más competitivas del país, inclusive, está 

por sobre Lima, pero ustedes van y van a encontrar pueblos 

jóvenes que no tienen luz, no tienen agua, siguen teniendo silos, 

¿no? Entonces, no es la realidad que se nos pinta.  

Ojalá que eso cambie, señor presidente. 

Muchísimas gracias.  

El señor PRESIDENTE.— Gracias a usted, congresista Coayla.  

Sí, efectivamente, por eso, yo enantes decía, creo que este es 

un reto para nosotros, para la comisión. Sí, de repente, no se 

han dado los resultados que hubiésemos esperado de las mesas de 

trabajo, pero tenemos que seguir apostando ¿no es cierto? Y, 

también depende mucho de la buena predisposición y voluntad que 

pongan quienes integran las mesas de trabajo. 

Yo, creo que tenemos que siempre pensar de manera positiva.  

Muy bien.  
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Congresista Carlos Enrique Alva Rojas, tiene la palabra.  

El señor ALVA ROJAS (AP).— Gracias, señor presidente.  

Felicitar a usted y a la mesa directiva, saludar a los colegas.  

Esta comisión es muy difícil, como dice acá nuestro colega 

Coayla. 

Lo que tenemos que ver es, muchas leyes que están para Pleno, es 

importante. Hay leyes que tiene que ver con masificación de gas, 

donde vamos a beneficiar a muchísima gente que, están paralizadas 

y, que tenemos que trabajar bastante para que el próximo año no 

se paralicen. En mi región La Libertad, estamos, gracias a Dios, 

trabajando muy bien. Ya tenemos más de 120 000 casas con gas 

domiciliario. Esperamos aumentar al doble, antes que termine 

este gobierno. 

Queremos también, en nuestra región La Libertad está el problema 

Pataz. Es un tema que tenemos que trabajar en este año.  

El 31 de diciembre de este año se vence la prórroga de tres años 

que se dio en tema de la ley minera, para eso hay que ver cómo 

solucionar eso, tenemos que ver.  

El tema de electrificación rural, que hay que seguir aumentando 

y reduciendo la brecha de personas, como usted dijo, que son dos 

años que han pasado y sigue personas habiendo que no tienen 

servicio eléctrico en sus domicilios.  

El tema de las nuevas energías renovables se tiene que ver, que 

tiene que ir avanzando, hay regiones que tienen muy adelantado, 

como con la región de Moquegua.  

Y la minería grande. La minería grande que debe ser responsable. 

Y, mira, pasaron muchos años y sigue Querolaco (sic) Coralaque 

con el problema; sigue el río Tumbes; sigue el río Moche; sigue 

el río Santa que, para nosotros los trujillanos es una 

preocupación que tenemos que analizar en esta comisión, por el 

tema que el río Santa es el que da el agua para la ciudad de 

Trujillo, casi en un 70% por Chavimochic, que es alimentado por 

río Santa y, que, últimamente, en un […?] hace dos semanas, hubo 

un derrame de un…, dice que está en estudio, pero bueno, el 

Estado nunca da su brazo a torcer. Hay que citar aquí a OEFA, 

hay que citar acá a ANA, para que vean. De qué sirve invertir el 

Estado tantos millones en agua y desagüe en grandes ciudades, si 

es que el agua que vamos a consumir en los próximos 10, 20 años 

es un agua contaminada. 

Entonces, en ese sentido hay que darle fuerza a esta comisión, 

es una comisión transversal. Que está la riqueza del Perú, 

también hay que reconocer que está sostenida en la minería. 

Actualmente, el crecimiento de nuestra Nación; hay que ser 

realistas, se debe a la minería, al alto precio del cobre y otros 

minerales.  
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Y, entonces, las decisiones que tomemos, hay que tomar decisiones 

veloces, pero también decisiones reales y luchar que estos 

proyectos sean aprobados con la mayor velocidad posible en el 

Pleno del Congreso. 

Muchísimas gracias, señor presidente.  

El señor PRESIDENTE.— Gracias a usted, congresista Enrique Alva.  

Muy bien.  

Colegas, si hubiera alguna participación más.  

Congresista José Balcázar, tiene usted la palabra.  

El señor BALCÁZAR ZELADA (PL).— Brevemente señor, señores 

congresistas.  

Esta comisión… 

Primero, felicitar, presidente de la comisión, a sus miembros 

también integrantes de la comisión.  

Yo, creo que, efectivamente, el tema de esta comisión es un tema 

muy complejo, tiene un montón de temas que tratar.  

Sabemos, como decía Coayla, que el Perú, en realidad, es un país 

minero, antes que petrolero, es un país minero.  

Entonces, a ver si para evitar esta “mecida” de las mesas de 

trabajo, se podría insistir en la conformación de un grupo 

consultivo que trabaje con la Comisión de Energía y Minas, pero 

que sean de expertos buenos, no de cualquier experto, para que 

nos puedan ilustrar sobre las tecnologías de punta, por ejemplo. 

Y, ver si se puede aplicar, por ejemplo, yo viajé a San Marcos, 

que está en la provincia minera Áncash, todo el río…, todo el 

valle, del Callejón de Conchucos, arriba. Entonces, esa minera, 

por ejemplo, no tiene problema de contaminación, según los 

expertos no tiene problema, porque tiene un viaducto desde lo 

alto de la mina hasta la costa peruana, en un solo tramo 

interiormente por los cerros. Eso cuesta mucha plata. Entonces, 

la gente decía, ¿por qué no le aplicamos el mismo método al caso 

de Andahuaylas, perdón, a Apurímac, por Las Bambas?  

Entonces, todos esos temas tienen que partir de un cuerpo 

consultivo que traigamos a la comisión.  

Y, en segundo lugar, con esas conclusiones poder viajar, hacer 

sesiones descentralizadas para ver qué tratamiento le damos. 

Yo, creo que esos serían mis puntos de vista para exigir que el 

tema tenemos que tratarlo in situ, en Moquegua, en el caso de 

Trujillo. Por ejemplo, el caso de la minería informal. Más que 

Madre de Dios, que se dejó mucho tiempo e hizo una deforestación, 

pero horrible, eso no se ha dado en el caso de Trujillo.  

Entonces, yo creo que el caso de Trujillo es un tema diferente, 

pero que está causando un tremendo problema de seguridad 

ciudadana, con la criminalidad tan alta. Entonces, la 
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inseguridad ahí se ha tornado más alta que lo que podemos hacer 

en Madre de Dios.  

De tal manera que, yo creo que habría que priorizar temas. Por 

eso, esperamos que su Presidencia podría alcanzarnos pronto un 

plancito de trabajo para ver qué es lo que podemos hacer y 

colaborar en esas en ese asunto.  

Gracias, presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Gracias a usted, congresista José María 

Balcázar. (4)  

Sí, efectivamente, como mencionaba antes, vamos a tener que 

trabajar el plan de trabajo y desde ya tomar en cuenta vuestras 

propuestas y qué mejor si nos hacen también llegar por escrito 

las propuestas.  

¿Si hubiera algún otro congresista? Correcto. 

La congresista María Del Carmen Alva Prieto, tiene la palabra 

querida congresista.  

La señora ALVA PRIETO (NA).— Gracias presidente, felicitaciones 

por haber asumido la presidencia y a toda su mesa directiva. 

Es primera vez que voy a formar parte de esta comisión, lo cual 

coincido con todos los colegas que me han antecedido, que es muy 

importante. Somos un país minero, y sí, lo que queremos es 

inversión, inversión minera, pero inversión responsable.  

Así que creo que tenemos bastante responsabilidad para que el 

Ejecutivo, exigirle para que simplifique los temas 

administrativos en general para que puedan venir a invertir.  

Y por otro lado, fiscalizar y exigir también parte de nosotros 

a las mineras para que hagan un trabajo responsable, porque el 

medio ambiente también es muy necesario para nuestras 

comunidades, para nuestro país y hay que cuidarlo. 

Así que espero poder aportar y trabajar conjuntamente con todos 

los colegas en esta importante comisión.  

Muchas gracias.  

El señor PRESIDENTE.— Gracias congresista María Del Carmen.  

Bueno, vamos a dar en este caso, congresista Flores Ancachi tiene 

la palabra.  

El señor FLORES ANCACHI (PP).— Bueno, en primera instancia, 

felicitarlo por el cargo, colega, a quienes lo acompañan.  

Es muy importante tomar en cuenta las anteriores presidencias, 

¿no? En la segunda oportunidad estuve yo al frente de esta 

importante comisión. Prácticamente han pasado tres presidentes 

desde Enrique Alva, mi persona y el anterior congresista que 

estuvo al frente, y el tema de la masificación del gas, el día 

de hoy se encuentra en cuarto intermedio.  
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Aquí surge un interrogante, ¿no? Hablamos de que queremos 

trabajar a favor del pueblo, usted ha sido claro y ¿por qué no 

se ha aprobado hasta ahora? 

Y yo he tenido la oportunidad de conversar con algunos expertos 

en la universidad, porque estoy estudiando una segunda 

especialidad y todos los profesores de esta segunda especialidad 

se centran en criticarnos como si fuésemos unos ignorantes. Desde 

un punto de vista yo creo que habría que darles la razón, porque 

tres años, tres presidencias y no se ha aprobado el tema de la 

masificación del gas. 

Las mesas de trabajo, una mesilla, se ve anunciando por los 

medios al ministro Rómulo la apertura de nuevos asentamientos 

minerales, lo cual estamos de acuerdo, plenamente de acuerdo, yo 

creo que todos lo han manifestado, queremos que se invierte en 

el Perú y nos olvidamos de los pasivos ambientales en Puno, señor 

presidente, en Moquegua, ya lo dijo, en Tumbes, en todo lugar 

hay pasivos ambientales, que lo ha generado la gran minera, pero 

también la pequeña y la mediana minería, que son hasta el día de 

hoy informales.  

Yo el año pasado tuve la oportunidad de coordinar un pequeño 

grupo de trabajo, no he recibido el apoyo de la mesa directiva, 

porque no me ha asignado ningún personal, hemos tratado de que 

este tema pueda llegar a debatirse en el Pleno del Congreso, no 

se ha podido, porque nos ha faltado tiempo; este tema también es 

importante y lo sabemos, yo creo que en reiteradas oportunidades 

ya lo han dicho todos, de que ni siquiera kilos, por toneladas 

el oro se va de contrabando hacia Bolivia y de Bolivia lo 

exportan a otros países.  

Hace unos meses, lamentablemente, un excongresista de Puno, 

Alfredo Cenzano, cayó con 42 kilos de oro, los cuales han sido 

incautados. ¿A quién le conviene que los informales sigan siendo 

informales? ¿A quién? ¿No son a ellos? ¿No son a los grandes 

grupos de poder? Yo creo que aquí debemos de darnos cuenta 

ustedes maestro, aquí maestro, mis padres han sido maestros, 

aquí hay ingenieros, hay abogados, yo creo que ha llegado el 

momento de que por eso estoy, por eso yo he solicitado a mi 

bancada que me vuelvan a ceder este espacio, porque creo que en 

estos tres años hemos aprendido, y no nos van a venir a mecer ni 

un ministro, ni grupos de poder, porque ya hemos aprendido y 

estamos dispuestos a dejarle un gran recuerdo para que el Perú 

tenga esa oportunidad de poder percibir ese ingreso de la pequeña 

y la mediana minería también, así como lo hace la gran minería.  

No pueden seguir evadiendo impuestos y ellos están de acuerdo. 

Yo creo que hay que escucharlos y ha llegado el momento, señor 

presidente.  

Y sinceramente yo quisiera pedirle de que se trabaje en equipo, 

y creo que el equipo va a hacer de que podamos estar preparados 

frente a cualquier percance más adelante.  
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Muchas gracias.  

El señor PRESIDENTE.— Sí, gracias congresista, a usted, 

definitivamente, el trabajo se tiene que dar en esa línea, ¿no? 

Un trabajo en equipo y sobre todo teniendo la experiencia que 

tienen muchos de ustedes, sobre todo las exmesas directivas de 

las comisiones anteriores, hay que trabajar todos juntos, creo 

que de eso se trata. Sobre todo, la gestión y el éxito que 

podamos tener en esta comisión no va a depender solamente de mi 

persona, sino de quienes también me acompañan, que el día de hoy 

nos han acompañado virtualmente, pero estoy seguro que en la 

nuestra primera sesión estarán con nosotros y junto a ustedes 

creo que el trabajo y la experiencia que tienen, vamos a hacer 

que esto sea diferente, ¿No? Ese es el reto que tenemos cada uno 

de nosotros.  

Muchas gracias, una vez más eh por su participación con Flores 

Ancachi. 

El señor MONTALVO CUBAS (PL).— Presidente, pido la palabra, 

congresista Montalvo. 

El señor PRESIDENTE.— Sí, vamos a en todo caso, si ya no hay 

ningún congresista que ¿no?, después del congresista Montalvo, 

podemos de repente también seguir dialogando y conversando.  

Muy bien, el congresista segundo Montalvo, tiene la palabra. 

El señor MONTALVO CUBAS (PL).— Gracias, presidente.  

De verdad felicitarles a todos los congresistas por poner esa 

confianza en su persona, estamos seguros que lo va a hacer de lo 

mejor como presidente electo en esta comisión, y decirle a usted 

y a todos los colegas presentes y a los que están virtualmente. 

Señores, colegas nuestro país es rico en sus recursos naturales, 

tenemos el oro, la plata, el zinc, entre otros, presidente, pero 

lamentablemente todos los exgobernantes hipotecaron nuestro 

país, sin ninguna protección, esto quiero decir, a su libre 

albedrío, es decir, señor presidente, las transnacionales solo 

lo llevan nuestros recursos naturales. Prácticamente nos pagan 

en reales y soles, y luego lo procesan dándole valor agregado y 

nos venden en dólares, nos venden en dólares 30 veces más que el 

costo inicial.  

Señor presidente, colegas congresistas titulares de esta 

comisión, es triste y lamentable ver que saquean nuestro país y 

como congresistas no hacemos nada. Colegas, legitimemos y 

fiscalicemos para marcar la diferencia defendiendo los intereses 

de nuestro país, y de manera paralela debemos crear el ente 

rector de Ciencia y Tecnología, colegas, con la finalidad de no 

seguir siendo un país solamente exportador de materia prima, 

sino debemos exportar nuestros recursos naturales dándole valor 

agregado, lo cual será una de las mejores estrategias para que 

nuestro país, salga de la pobreza, no hay otra forma, señor 

presidente. 
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Debemos advertir al Poder Ejecutivo que esto se declare en la 

agenda país como política pública de Estado, y conforme ya nos 

están llevando la delantera el vecino país del Brasil, Colombia, 

Argentina, entre otros. 

Colegas, marquemos la diferencia, demostremos que somos los 

congresistas del bicentenario y hagamos nuestro trabajo de 

legislar y fiscalizar. 

Gracias presidente, por darme esta oportunidad. 

El señor PRESIDENTE.— Gracias a usted congresista Segundo 

Montalvo. 

Muy bien, ya de repente para financiar acá nuestro colega 

congresista pidió la palabra, congresista Héctor Ventura. 

El señor VENTURA ANGEL (FP).— Gracias señor presidente. 

En ese mismo orden de ideas de nuestro colegas congresistas 

Flores Ancachi, el congresista Coayla, la congresista Alva; es 

que necesariamente tenemos que hacer un control no solamente 

político, sino también un control de fiscalización, a pesar que 

ya tenemos una Comisión de Fiscalización, pero esta Comisión de 

Energía y Minas con mucho respeto, señor presidente, creo que 

dentro del plan de trabajo es que deberíamos advertir sobre la 

falta de compromiso de algunas empresas mineras que deberían ser 

socialmente responsables.  

Ojo, quien habla yo estoy a favor de la minería, pero una minería 

responsable, no una minería que no dañe el medio ambiente, y 

estrictamente dentro de varios ejemplos, yo podría poner uno y 

seguramente hay varios, pero necesitamos una minería 

responsable, una minería que no dañe el medio ambiente, una 

minería que se comprometa con los grupos de interés, con la 

población que está al entorno de los trabajos mineros y 

estrictamente es, por ejemplo, en Pasco, en el distrito de 

Ticlacayán, es un distrito golpeado muchas veces por la falta de 

eficiencia del Estado, ha venido sufriendo antes en los 80 

conflictos, el terrorismo un largo etcétera, pero hoy este 

distrito es pujante, lleno de valores, de cultura, pero 

lamentablemente, digo esto, se tiene a una empresa minera Nexa 

Atacocha, donde en su oportunidad ha habido un trato cordial, un 

trato de poder responder frente a los intereses de la población 

de este distrito de Ticlacayán Pujante, por cierto, lleno de 

tradición, al igual que el Nexa de Malauchaca, pero por ejemplo, 

no están siendo socialmente responsables, porque han enviado 

varios oficios de parte del presidente de la comunidad campesina 

de este distrito, pero hasta el momento, por ejemplo, esta minera 

no responde. Oficios de hace de muchos meses atrás, en el cual 

están solicitando un informe pericial sobre los depósitos de las 

relaveras, que están exactamente en el Nexo de Malauchaca, que 

está en el distrito de Ticlacayán, tampoco hay respuesta señor 

presidente. 
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Asimismo, hay una solicitud de parte de esta comunidad, comunidad 

campesina de Ticlacayán para que se forme una mesa de diálogo 

respecto a este problema ambiental de los activos o los pasivos 

ambientales, pero tampoco hay respuesta. 

Entonces, es una empresa minera que efectivamente da mucho al 

país, pero también creo que deberían ser socialmente 

responsables para que puedan vivir de manera armónica, buscando 

siempre el desarrollo sostenible de todas las comunidades que 

están al entorno de estas empresas.  

Reitero, yo no estoy en contra de ninguna empresa minera, pero 

sí en contra de que no sean capaces de responder solicitudes de 

los presidentes de todas las comunidades campesinas, no 

solamente en Pasco, Ticlacayán, sino también a nivel nacional. 

Gracias señor presidente.  

El señor PRESIDENTE.— Gracias a usted señor congresista. 

Plenamente de acuerdo con lo que usted manifiesta, ¿no cierto? 

En realidad, es la minería que en estos últimos años viene 

sosteniendo la economía del país, ¿no? Tal vez nosotros 

quisiéramos que sea la agricultura, ¿no? Si recordamos o vamos 

unos años atrás, de la época del Tahuantinsuyo, pero la realidad 

es que es la economía, perdón, es la minería la que viene 

sosteniendo en cierta forma la economía del país, pero se debe 

hacer de manera responsable como ustedes lo han indicado. 

Muy bien, queridos colegas congresistas, ya no habiendo más 

participación, yo quisiera para ya culminar con esta sesión que, 

ojo, es de instalación prácticamente, todavía los temas más a 

fondo ya lo iremos planteando y agendando en las próximas 

sesiones que vamos a tener.  

En ese sentido, lo que yo quisiera ahora es plantear un tema muy 

importante, el tema del horario, queridos colegas congresistas, 

¿No?  

Yo quiero proponer haciendo las coordinaciones, (5) mantener el 

horario que se tenía normalmente los días martes a las once de 

la mañana, es la propuesta que yo les hago, bueno, habiendo 

coordinado también con los trabajadores que han venido 

desempeñándose en esta comisión; es la propuesta que yo les hago, 

colegas, dejo a vuestra consideración.  

El señor ALVA ROJAS (AP).— Bueno, señor presidente. 

Gracias. 

Acabamos de salir de la comisión de trabajo, en la Comisión de 

Trabajo estamos congresista Quito, congresista Coayla, 

congresista Quito, Alva y mi persona, cuatro congresistas en 

esta comisión porque anteriormente era a la inversa, en la mañana 

era Minas y en la tarde era Trabajo, entonces podíamos hacer. 

Entonces, lo que queremos hacer es… claro, en la tarde. 

El señor PRESIDENTE.— Muy bien. 
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Colegas, si nos ordenamos. Ya, correcto.  

En todo caso lo que está proponiendo el congresista Enrique Alva 

es que sea en hora de la tarde. A ver. Sí pues, en realidad 

siempre todas las comisiones… 

A ver, congresista. 

El señor KAMICHE MORANTE (APP).— A qué hora. 

El señor PRESIDENTE.— Un ratito, congresista José Luis, por 

favor. 

A ver, vamos, congresista. 

El señor KAMICHE MORANTE (APP).— El martes en la tarde, pero a 

qué hora.  

El señor PRESIDENTE.— Ya, correcto. 

En todo caso siempre hubo cruces en el tema de horarios, nunca 

hemos tenido ninguna comisión que haya estado; los días de martes 

normalmente nosotros también tenemos la Comisión de Educación, 

nueve de la mañana, hoy día se mantiene, igual se llevaba Energía 

y Minas; pero, bueno, en todo caso si es una propuesta tres de 

la tarde los días martes ¿no?, habría que… 

La señora TORRES SALINAS (APP).— Presidente, la palabra.  

El señor PRESIDENTE.— A ver, vamos a ver, congresista Balcázar, 

a ver su otra propuesta que tiene. 

La señora TORRES SALINAS (APP).— Presidente, los días martes hay 

sesiones a las dos de la tarde hay dos comisiones que están… 

El señor BALCÁZAR ZELADA (PL).— Presidente, quisiera consensuar 

con mi amigo Enrique Alva, de dos de la tarde a cinco de la 

tarde, porque muy tarde pues ella pues puede ser… además hay que 

educarlos para no hablar mucho a cada rato y sobre lo mismo. 

Yo creo que de dos a cinco tranquilamente ya uno puede salir. 

El señor   .— Intervención fuera de micrófono. 

El señor BALCÁZAR ZELADA (PL).— Mucho pues, eso sí atenta ya 

contra la calidad de las discusiones, hablan dos horas cada 

congresista, no puede ser pues. 

El señor PRESIDENTE.— A ver, congresistas, ahorita están 

coordinando el tema de la sala, también es el problema, o sea, 

hay salas que ya están los horarios y vamos a ir viendo.  

El señor.— (Intervención fuera de micrófono).— 

La señora ALVA PRIETO (NA).— Por eso, de tres a cinco de la 

tarde.  

El señor PRESIDENTE.— En la tarde está planteando.  

A ver, congresista Kamiche. 

Tiene la palabra, congresista Kamiche.  
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El señor KAMICHE MORANTE (APP).— Bueno, el colega Balcázar tiene 

razón. Llevamos 200 años hablando y no se hace nada. O sea, hay 

que ser concretos y concisos; de repente el miércoles en la 

mañana podría ser. 

—Conversación fuera de micrófono  

El señor KAMICHE MORANTE (APP).— Bueno, si hay tanto problemas, 

no hacemos nada y no vamos.  

—Conversación fuera de micrófono  

El señor PRESIDENTE.— Ya.  

Colegas, un ratito, está coordinando el tema de la sala.  

—Conversación fuera de micrófono. 

El señor KAMICHE MORANTE (APP).— Dos y media puede ser, dos y 

media, porque a las cuatro tengo otra también 

El señor PRESIDENTE.— Ya, muy bien. 

Colegas, hemos hecho las coordinaciones y hay una sala que está 

libre para el día martes igual en la tarde, martes igual en la 

tarde, a partir de las tres de la tarde, ¿correcto? Tres de la 

tarde y tratemos de avanzar nuestras sesiones y acabamos a las 

cinco, ojalá que sea a la cinco. 

El señor KAMICHE MORANTE (APP).— Señor presidente, dos y media 

puede ser porque a las cuatro tenemos sesión de Pueblos Andinos; 

¿dos y media puede ser?, porque en hora y media creo que ya 

podemos solucionar todo, a no ser que estemos hablando cuatro 

horas, cinco horas, ¿no?  

—Intervención fuera de micrófono. 

El señor PRESIDENTE.— Ya, qué dicen. 

Muy bien, colegas, en todo caso poniéndonos de acuerdo, sería 

los días martes a las dos y media de la tarde, y en este caso 

sería en la sala seis, la sala, el auditorio Túpac Amaru, Micaela 

Bastidas Pumacahua, dos y media de la tarde. 

La señora TORRES SALINAS (APP).— Presidente, Torres (…), la 

palabra, presidente. 

Presidente, los días martes a las dos de la tarde hay dos 

comisiones que sesionan, Descentralización y Codeco, entonces 

con esto sería una tercera comisión; se estaría sesionando el 

martes dos de la tarde. 

El señor PRESIDENTE.— Entonces, iríamos a votación. 

Colegas, para ser democráticos en todo caso iremos al voto, ya 

hay una propuesta a las dos y treinta de la tarde los días 

martes; y la otra propuesta sería, ¿cuál fue la el horario que 

propuso la colega?  
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La señora    .— Presidente, puede ser lunes también 

o miércoles ocho de la mañana, para que… está poniéndose todas 

las comisiones. 

El señor PRESIDENTE.— Colega, usted proponga una, una propuesta 

para poder votar.  

La señora.— Miércoles ocho a la mañana, presidente.  

El señor PRESIDENTE.— Ya.  

La señora.— (Intervención fuera de micrófono). 

El señor.— (Intervención fuera de micrófono). 

El señor PRESIDENTE.— Va ser votación, compañera, va ser 

votación.  

El señor MEDINA MINAYA (RP).— Señor presidente, habla el 

congresista Esdras Medina, hago la propuesta del día martes a 

las dos de la tarde. 

La señora   .— A favor. 

—Conversación fuera de micrófono. 

El señor PRESIDENTE.— De ahí sigue la votación, ¿no? 

Ya, muy bien.  

A ver, colegas, en todo caso habiendo dos propuestas iremos a 

votación. ¿Ya? ¿Está bien? El martes a las dos y media.  

Secretario técnico, vamos a la votación. 

—Conversación fuera de micrófono. 

El señor PRESIDENTE.— Sí  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Gutiérrez Ticona.  

El señor GUTIÉRREZ TICONA (BM).— Dos y treinta de la tarde día 

martes, a favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Gutiérrez Ticona, martes dos 

y treinta. 

Congresista González Delgado,  

La señora GONZALES DELGADO (AP-PIS).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Gonzáles Delgado, martes a 

las dos y treinta. 

Congresista Doroteo Carvajo.  

El señor DOROTEO CARBAJO (AP).— Dos y treinta.  

Congresista Alva Prieto. 

La señora ALVA PRIETO (NA).— A favor, dos y treinta.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Alva Rojas.  

El señor ALVA ROJAS (AP).— A favor, dos y treinta.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Balcázar Zelada.  
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El señor BALCÁZAR ZELADA (PL).— A favor, dos y treinta.  

Congresista Chacón Trujillo (); congresista Coayla Juárez.  

El señor COAYLA JUÁREZ (JPP-VP).— A favor, dos y treinta.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Martes, dos y treinta.  

Congresista Espinosa Vargas. 

La señora CHACÓN TRUJILLO (FP).— Señor secretario, congresista 

Chacón Trujillo. Martes, a favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Chacón Trujillo, martes dos y treinta. 

Congresista Flores Ancachi,  

El señor FLORES ANCACHI (PP).— Martes dos y treinta. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Flores Ancachi, martes dos y treinta. 

Congresista Kamiche Morante.  

El señor KAMICHE MORANTE (APP).— Martes dos y treinta.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Kamiche Morante, martes dos 

y treinta. 

Congresista Medina Minaya. 

El señor MEDINA MINAYA (RP).— Martes dos y media.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Medina Minaya, martes dos y 

treinta.  

Congresista Montalvo Cubas.  

El señor MONTALVO CUBAS (PL).— Montalvo Cubas, a favor. Dos y 

treinta, martes. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Montalvo Cubas, martes dos 

y treinta. 

Congresista Montoya Manrique. 

El señor MONTOYA MANRIQUE (HyD).— Martes dos y treinta; a favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Montoya Manrique, martes dos y treinta. 

Congresista Morante Figari (); congresista Quito Sarmiento.  

El señor QUITO SARMIENTO (BS).— Bueno, la otra propuesta lunes 

ocho. Miércoles ocho de la mañana, la otra propuesta. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Quito Sarmiento, miércoles 

ocho de la mañana. 

Congresista Revilla Villanueva (); congresista Torres Salinas + 

La señora TORRES SALINAS (APP).— Presidente, miércoles ocho de 

la mañana.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Torres Salinas, miércoles ocho de la 

mañana.  

Congresista Ventura Ángel.  
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El señor VENTURA ANGEL (FP).— Ventura, martes dos y treinta.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Ventura Ángel, martes dos y treinta.  

Congresista Zeta Chunga  

La señora ZETA CHUNGA (FP).— Zeta Chunga, martes dos y media. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Zeta Chunga, martes dos y treinta.  

El señor PRESIDENTE.— Muy bien, colegas, en todo caso a favor 

para los días martes son quince congresistas, y para el día de 

miércoles dos congresistas; en concreto, en todo caso ha sido 

aprobado el horario de sesiones de la comisión para los días 

martes a las dos y treinta de la tarde.  

Sí, congresista, Kamiche.  

El señor KAMICHE MORANTE (APP).— Señor presidente, la 

puntualidad, por favor, dos y treinta en punto hay que empezar, 

porque hay otras comisiones, mientras más puntuales mejor.  

El señor PRESIDENTE.— Correcto, congresista Kamiche, dos y 

treinta en punto, vamos a tener que iniciar. Ya.  

—La señora (Intervención fuera de micrófono).—  

El señor PRESIDENTE.— Muy bien. Colegas congresistas, en todo 

caso ya finalizando, vamos a declarar, pues, instalada 

formalmente la Comisión de Energía y Minas para el periodo anual 

de sesiones 2024-2025.  

Solicito la aprobación del acta de la presente sesión de elección 

e instalación con dispensa de su lectura. Si no hay oposición, 

queda aprobada en todo caso. 

Siendo las cinco de la tarde con quince minutos, se levanta la 

sesión. 

Muchas gracias, señores congresistas. 

Una foto, queridos colegas congresistas, una foto. 

—A las 17:15 h, se levanta la sesión. 


